

# 天元区连办两场大型招聘会 释放了哪些就业新信号?

□ 株洲晚报融媒体记者 杨如 何春林 通讯员 李慧



▲天元区专场招聘会现场 记者 杨如 摄

春风送岗位,就业暖人心。3月18日上午,株洲红星美凯龙一楼人头攒动。2021年天元区“点亮万家灯火”“春风行动”“迎新春送温暖、稳岗留工”专场招聘会在这里举办。作为天元区今年第二场大型现场招聘会,136家企业共发布岗位4800余个,参加应聘人员1200余人,达成初步就业意向681人。

此次招聘会由市人社局、天元区人社局等单位联合主办,岗位涉及文员、仓管、钳工、操作工、储备干部等。

“十四五”开局之年,天元区持续举办大型招聘活动,为求职者架起就业“桥梁”。在今天的求职市场上,企业的用工需求集中在哪些方面?求职招聘又呈现出哪些新变化?

## ● 新需求 服务业占比增长,岗位薪水普遍有所提升

3月3日,天元区“春风行动 百企万岗”稳就业大型招聘会在同一个地点举办,同样是人气满满。作为天元区首场大型综合招聘,有128家企业发布4218个岗位,吸引了近2000名求职者前来“赶集”。

天元区半个月连办两场大型的招聘会,反映了今年怎样的就业形势?

从参会企业来看,制造业占比60%,以机械制造、汽车、材料为主;服务业占比40%,以互联网、家居建材、家政服务为主。岗位需求排前三名的,分别是普工、销售、技术人员。

“往年,制造业占比很大,前来招聘的100家

企业中,有80-90家企业是制造业,而现在,服务行业的占比持续上升,达40%左右。”招聘会承办方湖南高科新动力企业咨询有限公司总经理助理万柳介绍说。

从招聘企业提供的岗位薪水来看,今年企业推出的岗位薪水普遍有所提升,其中企业普工、技工月平均工资约为4000-5000元/月,均比去年同期上涨了500元左右,专业技术人员的月平均工资上涨了1000元/月。“一方面反映了企业用工成本增加,另一方面,也反映了企业在转型升级发展中,越来越重视人才特别是专业人才的需求。”万柳说。

## ● 新行业 主播、艺人等新岗位吸引年轻群体关注

“招募星主播!每月4000元的无责扶持金,直播时长120-160小时,无需经验,颜值、才艺有其一即可……”在招聘会入口处,摆放的两块直播招募展板,吸引了不少人的眼球。作为招聘会的“新人”,湖南炎帝星文创文化集团有限公司是第一次参加线下招聘会。

据该公司人事部周女士介绍,因公司业务扩张,规模扩大,需招聘多名主播、艺人,包含娱乐主播、游戏主播、电商主播、脱口秀节目主播等,主要在抖音、YY、雅虎等平台上直播。

受新冠肺炎疫情影响和新经济模式推动,直播带货的影响力不断扩大,市场对相关人才的需求也在不断增加。2020年,人社部对10个新职业进行公示,其中“互联网营销师”职业下增设“直播销售员”工种,传递出电商直播人才培养步入快车道信号。

当前,虽然对主播的需求很大,但是主播并不好招。周女士分析说,“招聘主播,对颜值、才艺、年龄都有要求,完全符合条件的主播并不多。”

## ● 新业态 灵活用工受求职者青睐

“明天上午8点半,你就过来报道吧,我等会把你位置发到你微信。”3月18日,在湖南易新家庭服务有限公司招聘展位前,该公司的综合主管林女士对求职者罗先生说。罗先生今年40岁,家住天元区湘水栗园,过年前辞掉了工作,今年第一次参加招聘会,就找到了心仪的工作。

记者发现,越来越多的蓝领加入了多元化选择工作、随意支配碎片时间的队伍。“收入高于工厂,时间也更自由。”罗先生说,职校毕业的他,之前从事过配送员、保安、包装工、配料工。

灵活用工之所以受求职者青睐,主要原因是企业和求职者都能“各取所需”。“对于企业而言,灵活用工可以降低用工成本和风险,提高工

作效率;对求职者而言,他们不仅可以实现才能与收入之间的等价交换,还可以身兼数职,多劳多得,拥有更多自由支配的时间。”某企业的人事主管如此说道。

灵活用工适合哪些行业呢?在万柳看来,灵活用工并不是所有企业都适用,常见的行业包括但不限于快递物流、电商行业、网络直播、外卖平台、出行服务、家政服务等等。

“更有弹性、更有变通性和更低成本的合法灵活用工模式,是这个时代带给我们的新选择,反映了企业新结构、新业态的出现,也反映了新模式将带动更多劳动力就业。”天元区就业服务中心相关负责人表示。

## 结业即就业! 白关镇将培训班办到村里 实现技能培训、家门口就业无缝对接

本报讯(株洲晚报融媒体记者 杨凌凌 通讯员 罗金鹏)3月21日,在芦淞区白关镇姚家坝村,30名农村学员,在参加完养老护理培训班结业仪式后,又参加了陪护企业的现场招聘。有22人当场与用人单位达成就业意向,即将走上工作岗位。这是芦淞区白关镇在全市率先实施“结业即就业”新模式,实现技能培训、家门口就业无缝对接的场景。

## ● 培训班办到村里,家门口学会技能

“以前不晓得怎么和老人沟通,通过学习过后晓得了。”3月21日,在芦淞区白关镇姚家坝村,村民文小平回答记者提问。

文小平说的“学习”,是指白关镇党群服务中心联合市立信职业培训学校在该村举办的免费养老护理服务培训班。

文小平今年42岁,由于丈夫外出务工,照顾老人和孩子的重担就落在她的身上。虽然文化水平不高,但她很爱学习,希望自己有一技之长,将来有机会也外出务工,增加家庭收入。这次养老护理培训班办在了村里,文小平高兴坏了,听说培训班的信息后,马上就报了名。

七天的学习时间不算长,文小平觉得老师讲的每一个知识都很实用。她给记者举例说:“比如,怎样照顾坐轮椅的老人出行,以前根本不太懂,经过系统的学习和实际操作,包括轮椅怎么放、路上怎么推轮椅最省力,现在都明白了。”文小平笑着说。

经过7天认真学习,文小平顺利通过了考试。本周,她将前往市中心医院的陪护中心上班,月收入能有4000元以上。

## ● “技能培训+就业岗位”无缝对接

白关镇党群服务中心主任康峻鸣介绍,“稳就业”一直是芦淞区“六稳”“六保”工作之首,区委书记王建勇亲自部署相关工作。

此次白关镇将培训班办到村里,也是在全市率先实施“结业即就业”新模式。在技能培训班的结业典礼上,镇里组织企业现场招聘,学员当场与用人单位签订就业合同,实现技能培训、家门口就业无缝对接的创新。

今年以来,白关镇共有1000余名村民参加职业技能培训,包括面点烹饪、农业实用技术培训、家政电商以及养老护理、母婴保健等多个领域。组织职业技能培训26场,共为56家企业发布岗位需求1271个,达成求职意向369人。



▲在姚家坝村村部,培训老师正在讲解养老护理的知识 记者 杨凌凌 摄



## 24岁青年意外离世 捐献器官“救7命”

近日,广西一名年仅24岁的青年突发意外去世,尚在悲痛中的家人决定捐出他的肝脏、肾脏、胰腺、心脏和一对眼角膜。在广西壮族自治区人民医院,这名青年捐献的全部大器官、组织均成功移植到7名病人体内。该院移植科主任赖彦华表示,能做器官捐献的病人往往合并有基础病,且经过长时间治疗和抢救通常部分器官会出现衰竭,“一个患者能捐出这么多器官,非常难得。”这名24岁青年用这样的方式告别世界,向他和他的家人致敬!

(据新华社)

# 国内低风险地区持绿码通行不得加码

3月21日,国务院联防联控机制就新冠病毒疫苗安全性有效性有关情况举行发布会。

国家卫生健康委新闻发言人米锋会上介绍到,2021年春运已安全结束。各地正在全面抓好常态化疫情防控,保障群众安全、顺畅出行。当前,国内低风险地区持健康通行“绿码”,在测温正常且做好个人防护的前提下可有序出行,各地不得擅自加码。

米锋表示,国内疫情防控总体保持良好态势,但是仍不能有丝毫放松和懈怠,要更精准、更有效地防。继续连续31天无本土新增确诊病例后,3月18日陕西省报告新增1例本土确诊病例。这提示,要始终绷紧疫情防控这根弦。对新散发病例,要发现一起,扑灭一起,确保不出现规模性反弹。

当前,重点人群新冠疫苗接种工作顺利推进,截至3月20日24时,全国累计报告接种7495.6万剂次。(据央视网)

## 延迟退休叠加“35岁+”职场困境 会否加剧“就业难”?

延迟退休意味着工作人数增加,腾出的岗位减少,再叠加“35岁+”职场困境,会不会令今后找工作更难?近日,人社部劳科院副院长莫荣表示,延迟退休对就业的冲击有限可控,对年轻人“挤压”不大。但短期内,大龄劳动者可能面

临更大的竞争压力。需要对临近退休的大龄劳动者特别是就业困难人员推出更多帮扶措施。中国人口与发展研究中心主任贺丹建议,加强对大龄劳动者的权益保护及对年龄歧视的监管力度,建立录用大龄员工的激励机制。(据新华社)

## 癌症患者欲捐遗产被收20万咨询费? 当地司法局回应

据武汉市武昌区官方微博消息,近日,网上关于“武汉一癌症患者欲卖房捐出遗产,10天被律所收20万咨询费”的视频,引起网友关注。武昌区司法局21日发布通报

称,对此高度重视,已依法受理,将尽快完成案件调查,依法依规严肃处理,决不姑息违法违规行,处理结果将及时向社会公布。(据中新网)

## 这个出土铜壶内被证实装有果酒遗存



记者从山西省考古研究院和中国科学院大学了解到,科研人员近日对山西西北白鹤墓地出土的铜壶内的液体、土样进行了科学分析,证实铜壶内装有果酒遗存。科研人员称,这从实物上填补了中国先秦果酒研究的空白。

图为山西西北白鹤墓地出土的装有液体的铜壶(资料照片)。(新华社发 山西省考古研究院供图)

## 朝鲜驻马来西亚使馆人员撤离

朝鲜驻马来西亚使馆人员及家属一行30余人21日下午乘飞机离开马来西亚。朝鲜驻马使馆参赞金宇宋(Kim Yu-song)指出,马来西亚需对两国断交承担全部责任 and 一切后果。

金宇宋在离开朝驻马使馆前发表简短声明。他称,马来西亚将一名无辜的朝鲜公民引渡到美国,破

坏双边关系基础,也是对朝鲜主权和生存发展权利的侵犯。

朝鲜外务省19日发表声明,宣布中断与马来西亚外交关系。马来西亚外交部当日发表声明对此表示遗憾,并要求朝驻马人员及家属在48小时内离境。(据中新社)

## 欧洲多国同一天爆发反对防疫限制抗议

当地时间3月20日,欧洲多国爆发了反对防疫限制政策的示威活动。

英国:数千人在英国伦敦市中心举行反对防疫严格管控的抗议活动,并与警察发生冲突。

德国:黑森州卡塞尔市爆发大规模示威活动,以抗议新冠限制措施。期间,警方与示威者发生冲突,警方使用高压水枪等驱离示威者。

荷兰:警方动用高压水枪驱离聚集在首都阿姆斯特丹博物馆广场的大约500名示威者。

瑞士:约3000至5000人在西北部城市利斯塔举行集会,要求解除新冠封锁措施,这些措施已使得餐厅和其他场所关闭数月之久。

奥地利:约1000名示威者在维也纳举行集会,随后被警方驱散。(据环球网)

## 守护森林的七个“巨人”



这是3月20日在比利时博姆市的德舒尔森林公园拍摄的一座“巨人”雕塑。

比利时北部小城博姆附近的德舒尔森林公园里“住”着七个“巨人”雕塑,它们是2019年由丹麦艺术家托马斯·丹博携团队利用废弃的可

回收木材制作而成,旨在展示自然之美和对自然资源的尊重。

联合国大会于2012年宣布3月21日为“国际森林日”,今年森林日的主题为“森林恢复:通往复苏和福祉之路”。(新华社记者 张敏 摄)